
SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL H. CONCEJO                              

DEL 29 ABRIL 2010.-  

 

 

 

En la sala auditórium de la   I. Municipalidad de El Quisco, a veinte y nueve de abril año 

2010, siendo las 18:30 hrs. p.m. se da comienzo a la sesión extraordinaria de Concejo. 

 

Preside: La H. Alcaldesa, Señorita Natalia Andrea Carrasco Pizarro. 

 

Asisten: 

 

Los H. Concejales:   Doña María Bianchi Berroeta.  

     Don Guillermo Romo Díaz. 

 Don Juan Berríos Olmedo. 

Don Cristofer Ceballos Lira. 

Don Guillermo Vidal Devia. 

 

Los funcionarios: Srta. Mª Angélica Villarroel, Secretaria Municipal (S) 

Don Fernando Silva, Director Departamento Jurídico.  

 

  

Ausentes: 

 

Los H. Concejales:   Don Juan Berríos Olmedo. (Curso) 

Don José Moraga Lira. 

 

 

En el nombre de Dios y la Patria, la Señorita Presidenta da por iniciada la sesión; la Srta. 

Secretaria Municipal (S) da lectura a la:  

 

 

TABLA 

 

 

1.- Lectura o aprobación del acta anterior. 

2.- Cuenta Pública Año 2009.      

 

 

Srta. Mª Angélica Villarroel U., Secretaria Municipal (S):  

 

Se entona el himno nacional. 

 

1.- Lectura o Aprobación del Acta Anterior.- 

 

Me refiero al acta extraordinaria de fecha de 26 marzo 2010. Acta aprobada por la 

unanimidad los señores Concejales presentes. 



 

En cumplimiento del Art. Nº 67 de la Ley Nº 18.695, Orgánica Constitucional de 

Municipalidades, la Srta. Alcaldesa de la Comuna de El Quisco, Natalia Carrasco procederá 

a dar cuenta pública de la gestión municipal correspondiente al año 2009.- 

  

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Primero que todo, quiero agradecer la presencia de 

todos ustedes acá, porque en distintas instancias nos han ayudado a trabajar con cada uno 

de los funcionarios, en cada una de las áreas.  

 

El año 2009 fue bastante difícil para la autoridad que está hablando como para los 

funcionarios. Vamos a comenzar destacando algunos programas que trabajamos en el área 

social con cada uno de los beneficiarios; fortalecimientos en el programa Puente, Chile 

Crece Contigo, con las madres gestantes y la sala de estimulación temprana, sala que ha 

sido itinerante y ha sido tema de conversación con el SEREMI de Planificación de la época, 

el Gobernador y Direcciones Técnicas. En estas redes de protección que se han fortalecido, 

hemos trabajado e implementado y atendiendo con algunas incomodidades.  El corazón 

siempre ha estado dispuesto y así vamos a seguir. 

 

Destacar también el programa Vínculo y el programa Jefas de Hogar. El programa Vínculo 

va dirigido a los adultos mayores más vulnerables, en cuanto ha inserción social o 

interacción personal que ellos puedan tener con sus pares, la persona a cargo fue Don Luis 

Morales que estuvo hasta el final y logró la finalidad del programa que es reinsertarlos en 

esta sociedad. Ellos tuvieron la capacidad de agruparse y decir aquí estamos, esto vamos a 

trabajar. Logramos lo que queríamos, que formaran una agrupación y se sintieran con 

derechos y participación ciudadana que tanto he destacado y que me encanta cuando se 

hace responsable y respetuosamente. 

 

El programa Mujeres Jefas de Hogar, recuerdo hace un tiempo atrás las sugerencias 

constantes de las mujeres en que no tenían como implementarse, desarrollarse, capacitarse. 

Ahí nació la insistencia que tuve para hablar con quienes correspondía y decirles, las 

mujeres de El Quisco se lo merecen, ellas pueden y son capaces. Llegaron muy tímidas al 

principio y después ahora son capaces de tener iniciativas y trabajarlas. Muchas de ellas 

tuvieron capacitación de gasfíter y así se ganan la vida hoy en día.  

 

Logramos un convenio de colaboración con el FONADIS para implementos que los 

discapacitados requerían, logrando con eso mejorar un poco la calidad de vida de cada uno 

de ellos. Esto para mi fue algo nuevo, lo que se comenzó a trabajar el año pasado y que se 

incentivó un poco la participación que se ha tenido y que en eso soy bastante insistente, 

pero les vuelvo a reiterar siempre y cuando se hace responsable y respetuosamente.  

 

Tengo que destacar los pavimentos participativos, los alcantarillados que se trabajó con los 

vecinos de Pinomar en un principio y les dijimos al resto que esto era verdad; ustedes nos 

ayudan con el diseño y nosotros les vamos a buscar los recursos. Así Av. España se dividió 

en 3 tramos. También estuvo Francisco Ferrer, ese fue un trabajo y esfuerzo en conjunto 

con los vecinos; por último Los Boldos.  

 



También decir que con unas  malas vibras de algunos sectores, luchamos  para que  la 

multicancha de Las Golondrinas, se concretara, era un proyecto que estaba en espera y 

nadie apostaba por eso. Lo peleamos y dijimos que el sector de las golondrinas, merecen 

una mejor calidad de vida,  ellos se esfuerzan y lo conseguimos. 

 

La construcción de la sede de Isla Negra, fue una batalla campal en un principio, yo recién 

tenía 4 días de asumido este nuevo desafío y nadie me creía, algunos me decían que no lo 

lograría, si vinieron otros políticos y hasta el día de hoy no vemos sus resultados. Yo les 

dije créanme, soy distinta y yo puedo, me la jugué por ellos, fue bastante difícil porque era 

un compromiso que asumimos con ellos y así lo concretamos. En enero de este año le 

entregamos a la comunidad de Isla Negra su sede, luego será el CESCOF, sus avenidas. 

 

Teníamos un compromiso con los niños, se nos hizo bastante difícil porque hay prioridades 

y el que los niños tengan sus espacios se nos complica. En actividades de los colegios, las 

plazas, ellos me dicen ¿Y las plazas, cuando vamos a poder jugar? Así el primer resultado 

fue la plaza de juego para los niños Ángel Giglio. 

 

En el Turismo había un desafío grande, veníamos saliendo de un maltrato periodístico, de 

los canales de televisión, como Megavisión, Televisión Nacional, Chilevisión, en que 

maltrataban al litoral central, en especial El Quisco y Cartagena, problemas hay en todos 

lados pero que nos trataran de esa manera, perjudicaba a los comerciantes, al turismo. Se 

formó una mesa de trabajo en conjunto con los privados.  

 

Destaco, felicito y agradezco la colaboración de ellos, hubieron problemas y discusiones 

que nos ayudaron a fortalecer y seguir trabajando, fue así como nació el PRESTOUR, en 

que se trajo periodistas de distintas áreas para mostrarles y que vieran la otra cara de El 

Quisco; las playas lindas, las actividades con los pescadores, las misas a la chilena, Punta 

de Tralca, Cantalao, Isla Negra. Fue así como tuvimos una gran afluencia de público y en 

este ámbito periodístico, nos trataron de mejor forma, se vio lo que nosotros ofrecemos y 

queríamos que vieran, no lo que ellos querían mostrar y lo logramos. 

 

En estas mesas de trabajos con los privados, nació el manual del comportamiento del 

visitante que importante es enseñar a quien nos visita; como somos nosotros, que es lo que 

queremos y en que tienen que tener cuidado. Apoyamos cada una de las actividades que se 

realizó en Totoral. Alguien decía que se necesita mucha plata, no necesariamente; se 

necesita, gestión, la buena voluntad de empresarios, de los artesanos, de los  habitantes del 

sector. Gracias a eso tuvimos una afluencia de público importante y que ayudo a cada una 

de las familias y que hay que destacar porque es un trabajo bastante arduo. 

 

En temas de OO.CC. trabajamos en una nueva forma de otorgar subvenciones municipales. 

Yo creo que todas las organizaciones tienen las mismas oportunidades y no solo en el 

municipio, también a través del Gobierno. Tuvimos la voluntad de los funcionarios para 

capacitar aquellos dirigentes para poder postular  a este tipo de proyectos que resultó y 

logramos que los dirigentes aprendieran. Estas subvenciones se asignaron en forma 

transparente y exigente. 

 



En temas de Salud; en Isla Negra como paso inicial, pronto tendremos un CESCOF. La 

comunidad Isla Negra nos entregó ese espacio para poder construirlo. A días de haber 

asumido, me perdí el desayuno con la Presidenta por conseguir los recursos para la gente de 

Isla Negra, porque se lo merecía. Se venía postergando hace un año y si no lo hacíamos 

perderíamos los recursos. La posta de Isla Negra, también tenía Dentista, servicio de 

Matrona, Kinesiólogo y teníamos que seguir dando esos servicios. A la espera de que nos 

asignaran los recursos, estos llegaron y por fin  se esta construyendo el CESCOF. Lo 

conseguimos, pero eso es trabajo, esfuerzo, empeño que no es solo de la autoridad, sino que 

también de cada uno de los funcionarios municipales que han participado y eso es 

importante, lo tengo que destacar. Por último decir que tenemos que hacer algunos cambios 

en Salud, de modalidad. El año 2009 ha sido difícil, donde muchos funcionarios han 

suspendido sus vacaciones.  

 

Quiero dar las gracias aquellos vecinos, organizaciones, que siempre estuvieron 

colaborando, con una palabra de aliento, no solo para la autoridad, también para los 

funcionarios, sus familias y mi familia también. Aquí hay momentos en que estamos al 

borde de una histeria y lo único que queremos es abandonar, pero gracias a esa palabra de 

aliento, cariño, conversaciones hasta tarde y que siempre nos han acompañado, muchas 

gracias. (Aplausos) 

 

 

 

(SE DEJA CONSTANCIA QUE UNA COPIA DE LA PRESENTACIÓN DE  CUENTA 

PÚBLICA, AÑO 2009, SE ADJUNTA A LA PRESENTE ACTA PARA ARCHIVO 

MUNICIPAL Y OTRA COPIA SE ENTREGÓ A CADA MIEMBRO DEL CONCEJO) 

 

 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Quiero compartir algunas escusas del Senador 

Lagos y Senador Chaguan, porque tenían actividades programadas. Nos acompaña Roy 

Crichton, Concejero Regional siempre nos apoya cuando lo hemos requerido, también se 

contó con la voluntad del Gobernador de la época, ahora actual Diputado Don Víctor 

Torres, yo soy bastante insistente y molesto pero lo hago por ustedes. Quiero agradecer la 

disponibilidad que siempre ha tenido la Armada, Carabineros, Investigaciones, siempre han 

recibido las inquietudes que ustedes me han planteado para hacerlas llegar a ellos y 

trabajando en conjunto de la mejor manera para solucionarlas.  

 

Esta comuna ha trabajado responsablemente, eso incluye que nuestros funcionarios tengan 

sus pagos al día, en general nuestras cuentas estén al día y no tenemos saldos en contra, 

estamos saneados como municipio y pueden caminar tranquilos por la comuna.  

 

No podemos estar ajenos a lo que sucedió el sábado 27, fue una catástrofe nacional que 

afectó a las regiones que tiene mayor concentración de población. Una de las principales 

preocupaciones que tiene el gobierno de ¿Cómo levantaremos al país? En ese levantar al 

país hemos tenido recortes presupuestarios en distintas áreas. Estamos esperando a que se 

oficialice. 

   



Por la catástrofe nacional ocurrida, se han replanteado cada una de las medidas, algunas 

actividades hoy ya no se hacen. Hemos solidarizado con las regiones más afectadas, se han 

montado campañas, de la comunidad e instituciones que seguiremos apoyando. 

 

El año 2010, del bicentenario en donde todos debiéramos estar felices, pero hay cosas que 

tenemos que superar. En temas de Educación todos debemos cooperar, padres, profesores, 

alumnos y autoridades. Dentro de la línea seguiremos fortaleciendo el trabajo con los 

centros de padres, centros escolares con el fondo de mejoramiento. Tenemos un punto 

negro dentro de los colegios que me preocupa bastante, está dentro de las iniciativas, se 

pidió colaboración a Casa Taller La Covacha, con Don Alejandro Tapia, El CONACE, el 

Departamento de Salud. Trabajaremos la vulnerabilidad de cada uno de los alumnos, se 

practicara una auditoría que es una forma de tener una medición del avance curricular de 

los alumnos. Seguiremos apoyando el tema de la Ley SEP, que se trabajará con cada uno de 

los colegios y que va en directo beneficio de los niños, los alumnos. 

 

En el tema de Salud, disfrutaremos del CESCOF de Isla Negra ya que será nuestro modelo 

o referente en cuanto a modelo de salud familiar, porque serán los primeros. Este año se 

firmó un convenio con el Departamento de Salud para poder trabajar y ejecutar el cambio 

de salud familiar. Hay enfermedades que son hereditarias y que hay que detectar a tiempo, 

para eso hay que educar a la comunidad y que es la última tarea que tiene el Departamento 

de Salud. Se ha trabajado con el Concejo de Salud Local y ellos apoyan la iniciativa. En su 

oportunidad les comunicaremos a ustedes de qué se trata y lo puedan disfrutar. 

 

Dentro de las OO.CC. seguiremos fortaleciendo la participación, me encanta la 

participación ciudadana cuando se hace como corresponde con respeto y responsabilidad. 

Se trabajará este año con una nueva apuesta que hice y he sido insistente con los 

funcionarios en que salgamos a terreno, municipio en terreno le puse. Estaremos en las 

Juntas de Vecinos con ustedes conversando sus problemas y todos serán escuchados pero 

con respeto y responsabilidad. 

 

Debido a lo exitoso de la asignación de recursos en las subvenciones municipales, este año 

encabezada por Francisca Egaña. Las necesidades para las organizaciones funcionales y 

territoriales son distintas, por lo que hay subvenciones para ambas modalidades. Estamos 

dispuestos, se ha trabajado en capacitaciones para ustedes, porque sabemos que lo necesitan 

y estamos para apoyarlos. 

 

En el centro cultural Camilo Mori, se hará lo que ustedes quieran, para eso los apoyaremos 

en las iniciativas que nace de los propios vecinos. Tomaremos los espacios siempre y 

cuando se respete a los vecinos.   

 

A los Adultos Mayores que nos acompañan decirles, que en esta creación y fortalecimiento 

de estos espacios recreativos, seguiremos apoyando sus tertulias.   

 

Quiero contarles que dentro del municipio se hicieron algunos cambios, porque la 

tecnología nos ha forzado a cambiar, este año se implemento y cambio el sistema de gestión 

interna para que sea un instrumento más amigable tanto para el funcionario como para 



ustedes los contribuyentes.  Este cambio va de la mano con la página web, como una 

manera de acercar el municipio a sus hogares. 

 

El tema de Villa Marina I y II, es bastante complicado para nosotros, se ha trabajado 

arduamente con los comités y les pido a las chiquillas que tengamos paciencia, seguiremos 

insistiendo y trabajando. 

 

Quiero contarles tres buenas noticias; primero que dentro  de algunas solicitudes de 

vecinos, me referiré  a la subida de Los Lobos, decirles a los vecinos que tenemos el primer 

paso para poder tener una solución. Esta aprobado técnicamente, la pavimentación de la 

subida Los Lobos, estamos listos para que pueda pasar a la comisión de inversión para la 

obtención de los recursos. Es importante para la gente que ahí vive, Los Zañartu, Villas 

Marinas I, II y todos los vecinos del sector.  

 

Informar que se encuentra en la misma condición la pavimentación de la Av. Central de Isla 

Negra, tierra de Neruda. Conocida turísticamente por todo El Mundo. La Av. Central 

también se encuentra técnicamente aprobada y seguiremos trabajando hasta obtener los 

recursos. 

 

Contarles que en temas de educación. Yo estudie en el colegio de acá en El Quisco, el        

F-490, uno le toma mucho cariño. Le he puesto mucho empeño en el trabajo que estamos 

haciendo con los niños, en cada una de las iniciativas que se han estado trabajando. El 

viernes me contaron, me sentí feliz y que a pesar de todo el trabajo, malestar, insistencias, 

demandas  de parte de los apoderados. El Colegio El Quisco y el Liceo Clara Solovera, 

obtuvieron excelencia académica que es muy importante para nosotros.  

 

Por último agradecer a quienes siempre me han dado una palabra de apoyo, un saludo 

amable, una palabra de aliento, trabajando a veces de la 08:00 hrs. de la mañana hasta las 

02:00 hrs. de la madrugada, dejando muchas veces familias, cumpleaños. Ellos son los 

funcionarios municipales, yo sé que le harán llegar el mensaje a sus compañeros. Para mi 

son todos funcionarios y no hay distinción de la calidad del contrato, pero en este tema de 

no salirse de la legalidad, tenemos que hacer una diferenciación. Les tengo mucho cariño,  

gracias.  

 

Quiero agradecer a Ustedes, amigos, vecinos, patners; muchas gracias por acompañarme 

incondicionalmente hasta ahora porque yo sé que es así. A mi hermana que está presente, 

porque muchas veces quien se lleva la peor parte es la familia, agradecerle a ella y a todos 

ustedes, muchas gracias. 

 

 

    

SE CIERRA LA SESIÓN A LAS 19:55 HRS. 

 


